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การเลือกอตัราการไหลของปั�มนํ�า 
อ.จารตุม คณุานพดล 

 

 ลิตร/คน/วัน 

ประเภทอาคาร ชวงการใช เกณฑปกต ิ

บานพัก   

   บานโดยเฉลี่ย 190-350 280 

   บานระดับดี 250-400 310 

   บานมีฐานะ 300-550 380 

   บานกึ่งทันสมัย 100-250 200 

   บานตากอากาศ 100-240 190 

อพารทเมนท 200-340 260 

โรงแรม 150-340 190 

 

ในการเลือกเครื่องสูบนํ้า ปจจัยสองอยางหลัก ๆ ที่เราพิจารณา คือ 

อัตราการไหล (flow) และเฮดนํ้า (head) เหมือนเวลาเราไปเดินเลือกซ้ือปมนํ้า

ตามราน โดยมากคนขายจะถามเราวา “บานพ่ีอยูกันก่ีคน” และ “บานพ่ีมีก่ีช้ัน”  

ความหมายของจํานวนคนที่อยูจะบอกถึงปริมาณการใชนํ้าในหน่ึงวันซ่ึง

จะแปลงมาเปนอัตราการไหลที่ปมควรจะทําไดเพ่ือใหเพียงพอตอการใชนํ้าในชวง

ที่มีความตองการใชนําสูงสุด สวนความหมายของจํานวนช้ันของบานจะบอกถึง

เฮดหรือความดันท่ีปมตองทําไดเพ่ือดันนํ้าข้ึนไปใหสามารถใชไดในช้ันท่ีสูงท่ีสุด

ของบานน่ันเอง 

ที่ยกตัวอยางงานบานพักอาศัยเพราะวาเปนตัวอยางงาย ๆ ไมซับซอน 

ทําการคํานวณนิดหนอยก็ไดคาแลว ในคราวน้ีจะพูดถึงเฉพาะเรื่องการเลือกอัตรา

การไหลของปมนํ้ากันกอน สวนเฮดก็เอาไวคราวตอไปนะครับ 
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 อยางที่บอกวาปมนํ้าตองสามารถสูบนํ้าใหเพียงพอตอการใชงานในชวงท่ี

ตองการใชนํ้าท่ีสุดได เราคํานวณมาจากคาการใชนํ้าตอวัน สําหรับงานบานพัก

อาศัยน้ัน เราใชคาการออกแบบโดยอางอิงจาก “คูมือการออกแบบระบบระบาย

นํ้าเสียและนํ้าฝน” ของวิศวกรรมสถานแหงประเทศไทยเปนแนวทางไดครับ คา

การออกแบบผมเอามาใหดูเปนตัวอยางเปนแคกรณีบานพักอาศัยเทาน้ันนะครับ 

จริงๆแลวมีอีกหลายอยางในหนังสือ ถาตองการใชเพ่ิมเติมก็ไปหาดูเอานะครับ 

 คาในตารางเอามาจากไหน? เคาก็เก็บขอมูลและใชวิธีการทางสถิติเพ่ือ

ใชทําเปนแนวทางการออกแบบน่ันแหละครับ ถามวาเราตองใชตามน้ีเปะ  ๆ

เลยม้ัย ก็บอกวาไมตองครับ เราใชเปนแนวทางเฉยๆ เราไมไดม่ัวคาเอาเอง เรา

อางอิง ว.ส.ท. ครับ 

 แนวคิดเปนอยางน้ีครับ บานที่มีสุขภัณฑเยอะ ๆ ก็จะมีการใชนํ้าเยอะ

ตามกันไป ดังน้ันบานใหญ  ๆก็ใชนํ้าเยอะกวาเปนธรรมดาครับ เชน มีอางอาบนํ้า 

รดนํ้าตนไม ทําครัว บางบานมีสระวายนํ้าเล็ก หรือมีนํ้าตกแตงสวนกันเลยทีเดียว

ครับ ก็มีเยอะก็เพ่ิมปริมาณการใชนํ้าเขาไปครับ หรืออยางกรณีโรงแรมก็จะเห็นวา

ใชนํ้าไมเยอะเพราะแคอาบนํ้าและก็ขับถายอยางเดียว ไมมีการทําครัว จะเห็นวา

คาการออกแบบโดยรวมแลวก็อยูประมาณ 190-380 ลิตร/คน/วัน นะครับ  

คาที่สํานักงานวิเคราะหผลกระทบส่ิงแวดลอมเคยแนะนําใหใชคือ 250 

ลิตร/คน/วัน สําหรับบานพักอาศัย และ 750 ลิตร/หอง/วัน สําหรับโรงแรม เราจะ

ใชมาตรฐานไหนก็แลวแตนะครับ 

ในกรณีของเราก็สบาย  ๆครับ เราใชคากลางก็ไดครับ เชน ถาเปนบาน

ทั่วๆ ไป เราใชคา 300 ลิตร/คน/วัน และถาเปนบานดูมีสุขภัณฑเยอะ  ๆหนอยก็ใช

ซัก 400 ลิตร/คน/วัน ก็ไดครับ 
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มาถึงจํานวนผูพักอาศัยกันบางครับ ถาเราเลือกปมนํ้าสําหรับบานตัวเอง

ก็งายอยูเพราะเราทราบจํานวนคนที่แนนอน แตถาเราเลือกปมติดบานที่ยังไมมีคน

อยูเราจะประมาณวาก่ีคนดีครับ? 

คาที่สํานักงานวิเคราะหผลกระทบส่ิงแวดลอมเคยแนะนําใหใช คือ ถา

พ้ืนที่ไมเกิน 35 ตร.ม. เคาใหประมาณวาอยูกัน 3 คนครับ แตถาพ้ืนที่เยอะกวา 35 

ตร.ม. เคาใหประมาณวาอยูกัน 5 คนครับ น่ีเปนตัวเลขสําหรับโครงการที่ตองทํา

รายงานผลกระทบส่ิงแวดลอมครับ แตถาไมตองทํารายงานก็ดูที่แบบบานเอาครับ 

นับจํานวนหองนอนเอา งาย ๆ ครับ เชน หองนอนเดียวก็นาจะอยูซัก 2 คน สอง

หรือสามหองนอนก็คูณเขาไป  

เอาละมาลองคํานวณกันครับ สมมติวาบานเราอยูกัน 4 คน ก็จะได

ปริมาณนํ้าใช เทากับ 4 x 250 = 1,000 ลิตร/วัน หรือ 1 ลบ.ม./วัน ที่น้ีเราก็มา

หาอัตราการไหลกันบาง หนวยของอัตราการไหลมีหลายแบบ เอางาย ๆ คือ 

หนวย ลบ.ม./ช่ัวโมง (m3/h) 

น่ันแปลวาใหเราเอา 1 ลบ.ม./วัน มาหารดวย 24 ช่ัวโมงเลยม้ัย? ชา

กอนครับพอแมพ่ีนอง เพราะโดยทั่วไปเราไมไดใชนํ้าเทา ๆ กันตลอดทั้งวันหรอก

ครับ คิดงาย  ๆนะครับ สําหรับกรณีของบานพักอาศัยเราจะใชนํ้าเยอะสุดชวงไหน

กันครับ? ก็นาชวงเชากับชวงเย็นใชม้ัยละครับ ชวงอ่ืน ๆ เราก็ใชนํ้านอย แนวคิด

เปนอยางน้ีนะครับ สมมติวาเราใชนํ้าเยอะสุดชวงเชาประมาณ 2 ช่ัวโมง และชวง

เย็นอีกประมาณ 2 ช่ัวโมง น่ันแปลวาชวงเวลาที่เราใชนํ้าสุดเยอะตอวันรวมแลวคือ

ประมาณ 4 ช่ัวโมง 

เพราะฉะน้ันอัตราการไหลที่เราตองการในชวงของการใชนํ้าเยอะ ๆ คือ 

1 ลบ.ม./วัน หารดวย 4 ช่ัวโมง/วัน ก็จะได 0.25 m3/h ครับ น่ันแปลวาถาปมมี
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อัตราการไหลท่ีเพียงพอสําหรับชวงท่ีตองการใชนํ้าสูงสุดแลว ชวงเวลาอ่ืนก็ไมมี

ปญหาหรอกครับ 

วิธีการน้ีเปนวิธีที่ผมใชในการออกแบบนะครับ เปนแนวทาง หากใครจะ

ใชวิธีการอะไรที่ลํ่าลึกกวาน้ีก็แลวแตนะครับ แตผมของแบบพ้ืน ๆ น่ีแหละครับ 

เพราะคุณไมทางรูแน  ๆหรอกวาลักษณะความตองการใชนํ้าจริง ๆ ของแตละบาน 

แตละครอบครัวเปนยังไง เราตองประมาณเอาท้ังน้ันแหละครับ เพียงแตวาวิธี

ประมาณของแตละคนอาจไมเหมือนกัน เอาละเพ่ือความปลอดภัยผมอาจคูณคา

ความปลอดภัย (safety factor) เขาไปอีกซัก 30% ก็จะไดวา 0.25 m3/h x 1.3 

= 0.325 m3/h ปลอดภัยแลวครับ ทีน้ีเราก็ไดคาอัตราการไหลเอาไวไปเลือกปม

แลวครับ  

แตอยางเพ่ิงรีบไปซ้ือนะครับ เพราะยังเหลือคาเฮดอีกอยางหน่ึง ไวมาตอ

ใหในบทความหนาครับ 


